
DZIEŃ 2 
WARUNKI TWORZENIA REZERW



Rezerwy kryteria

 2

1) pewne lub o dużym stopniu prawdopodobieństwa 
przyszłe zobowiązania wynikające z przeszłych 
zdarzeń, 

2) data powstania zobowiązania nie jest jeszcze znana, 

3) możliwość wiarygodnego oszacowania wartości;



▪ Rezerwy – zgodnie z art. 3 ust. 1 pkt 21 ustawy to – zobowiązania, 
których termin wymagalności lub kwota nie są pewne. 

▪ Rezerwy tworzy się zgodnie z obowiązkiem prawnym lub 
zwyczajowo oczekiwanym obowiązkiem handlowym, to jest wtedy, 
gdy występuje na tyle duże prawdopodobieństwo, że zajdzie 
konieczność wywiązania się jednostki z ciążącego na niej obowiązku, 
a koszty lub straty wymagające poniesienia dla wywiązania się z tego 
obowiązku są na tyle znaczące, że ich nieuwzględnienie w wyniku 
finansowym tego okresu, w którym obowiązek powstał, 
spowodowałoby istotne zniekształcenie obrazu sytuacji 
majątkowej, finansowej i wyniku finansowego jednostki. 

Rezerwy - KSR nr 6
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▪ Obowiązek prawny jest obowiązkiem określonego zachowania 
wynikającego z przepisów prawa (pkt 2.7) 

▪ Zwyczajowo oczekiwany obowiązek (pkt 2.8) to obowiązek 
wynikający z działalności jednostki, gdy: 

a) poprzez ustalony sposób postępowania w przeszłości, 
opublikowanie zasad postępowania lub wystarczająco 
konkretne, aktualne oświadczenie, jednostka przekazała 
stronom trzecim, iż przyjmie na siebie określony obowiązek 
oraz 

b) w wyniku powyższego jednostka wzbudziła u tych stron 
trzecich uzasadnione oczekiwanie, że obowiązek ten wypełni.

Obowiązek prawny lub zwyczajowy  (KSR nr 6)
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KSR nr 6 - warunek utworzenia rezerwy
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Nie tworzy się rezerw związanych z PRZYSZŁĄ działalnością (pkt 3.1-3.3)

Warunkiem ujęcia rezerwy w księgach rachunkowych jest: 

a) wystąpienie zdarzenia obligującego jednostkę do wykonania w przyszłości 
świadczeń, przy czym 

b) zasadne, a zarazem możliwe jest wiarygodne oszacowanie kosztów (lub 
strat), których poniesienie jest niezbędne dla wywiązania się przez jednostkę 
z jej obowiązków. 

Rezerwę tworzy się wyłącznie wtedy, gdy: 

a) na jednostce ciąży obecny obowiązek świadczenia (prawny lub zwyczajowy) 
wynikający ze zdarzeń przeszłych, 

b) jest prawdopodobne, że wypełnienie obowiązku spowoduje wykorzystanie 
już posiadanych lub przyszłych aktywów jednostki, 

c) możliwe jest wiarygodne oszacowanie kwoty wykonania obowiązku.



Jednostka „Budimex” na koniec marca poręczyła kredyt dla jednostki 
„Beta”, wobec której jest jednostką dominująca. Zgodnie z umową 
„Budimex” będzie musiał spłacić kredyt w sytuacji gdyby jednostka 
„Beta” miała problemy finansowe. 

Czy jednostka „Budimex” na koniec marca musi utworzyć rezerwę?

Quiz nr 1 - rezerwa?
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Sprawdź moje kursy online 

Dołącz do fanów na facebooku 

Zapisz się na prasówkę 

Profesjonalne Kursy Rachunkowości  

Magdalena Hosiawa 

Dołącz do „GRUPY WSPARCIA DLA KSIĘGOWYCH” na Facebooku

https://kursy-rachunkowosci.pl/kursy
https://www.facebook.com/kursy.rachunkowosci/
https://lp.kursy-rachunkowosci.pl/prasowka-ksiegowego/
https://www.facebook.com/groups/grupawsparciaksiegowego

